

**Из истории Петропавловской церкви с. Петропавловского Петропавловской волости  
(ранее – с. Некрасовского Нелюбинской волости).**

**Гордиенко Артемий Игоревич, кадет Северского кадетского корпуса,  
снс Томского областного краеведческого музея Назаренко Татьяна Юрьевна.**

В настоящее время Томский областной краеведческий музей им. М.Б. Шатилова реализует два проекта по истории региона: «Сибиряки вольные и невольные», посвященный крестьянским миграциям середины XIX – XX века и «Старинные храмы земли Томской». По обоим проектам с музеем тесно сотрудничает Северский кадетский корпус. В результате совместных исследований северских кадет и сотрудников Музея возникла идея Изучать различные страницы истории сел и деревень, находящихся рядом с городом Северском.

Мне, после того, как я посетил выставку «Старинные храмы земли Томской» стала интересна история сельских церквей, вернее - церкви в селе Петропавловское, в котором мы были в экспедиции в октябре 2015 года. А потом я брал интервью у М.А. и В.М. Криулько. В.М. Криулько жил в селе Успенка, он учился в Петропавловском и упоминал о церкви.

**Целью** моей работы было собрать максимальное количество сведений по истории Петропавловской церкви с. Петропавловское.

**Задачи:**

- выявить источники и литературу по истории Петропавловской церкви с. Петропавловского.
- установить, по мере возможности размеры прихода и состав причта храма, имена священников и псаломщиков и сроки их службы.
- попытаться установить облик Петропавловского храма с. Петропавловское.
- точки соприкосновения истории храма и истории сел прихода.

Имена священников, которые служили в Петропавловском храме, есть на сайте «Старинные храмы земли Томской». Но там не сказано, были ли в причте дьяконы.

Вот что там перечисляется:

Церковь ПЕТРА И ПАВЛА (С. ПЕТРОПАВЛОВСКОЕ (НЕКРАСОВСКОЕ), 1899//  
<http://старинныехрамы.рф/temples/petra-i-pavla-s-petropavlovskoe-nekrasovskoe-1899/> :

Священники:

- 1899–1901 Георгий Склабинский
- 1901–1905 Михаил Алексеевич Конинин
- 1906–1907 Евгений Иоаннович Лисицын
- 1909–1911 Евфимий Евфимиевич Лебедев
- 1912 –заштат. Петр Андреевич Кочетов
- 1912–1914 Александр Фёдорович Магницкий
- 1920 – Павел Буров
- 1930 – Иван Петрович Червов
- 1931 – Тихон Петрович Введенин
- 1933 – Иван Петрович Земляной

Причт:

- 1899–1899 пс. Леонид Стефанович Кудрявцев
- 1899–1907 Иван Патрикиевич Жеребятъев
- 1907 –Леонид Александрович Хаов
- 1909–1910 церк. Валерий Васильевич Леонов
- 1910–1914 Иоанн Петрович Солотчин

Для того, чтобы уточнить или подтвердить эти сведения, я работал в Государственном архиве Томской области (ГАТО). Мною были изучены Метрически книги прихода Петропавловской церкви с. Петропавловское, оно же Некрасовское и ее Клировые ведомости.

Для того, чтобы выяснить, как звали псаломщиков и священников, мною были просмотрены хранящиеся в Томском государственном архиве Метрические книги за разные годы.

Метрическая книга данных из Томской духовной консистории причту Петро-Павловской церкви с. Некрасовского, Благочиние № 2 за 1898 и 1899 гг., а также за 1900, 1901, 1902, 1903, 1904 гг. – ГАТО, Ф. 527. Оп.2. Д. 534;

Метрическая книга данных из Томской духовной консистории причту Петро-Павловской церкви с. Некрасовского, благочиние № 2 за 1901 г.– ГАТО Ф. 527. Оп.1. Д. 239, Л. 104-150;

Метрическая книга данных из Томской духовной консистории причту Петро-Павловской церкви с. Петропавловского Петропавловской волости, благочиние № 2 за 1913-1914 г. – Ф 527.Оп. 1. Д. 868;

Метрическая книга данных из Томской духовной консистории причту Петро-Павловской церкви с. Петропавловского Петропавловской волости, благочиние № 2 за 1916 и 1917 гг. – Ф. 527. Оп. 1. Д. 594

Вот какую информацию удалось из них получить.

Метрические Книги Петропавловского храма в фондах ГАТО. Имена священников и псаломщиков.

Церковь существовала с 1898 года по 1933 годы.

Год.	Волость и название села.	Архивный номер метрической книги	Имя священника	Имя псаломщика	По сайту Старинные храмы
1898	Нелюбинская волость с. Некрасовское	Ф. 527. Оп.2 Д. 534, Лл1-10	Епархиальный миссионер Арсений Кикин	Псаломщик с. Иглаковского Иоанн Добросердов	Нет сведений
1899	Нелюбинская волость с. Некрасовское	Ф. 527. Оп.2 Д. 534	Свящ. Георгий Иванович Склабинский	Псаломщик Иоанн Патрикеев Жеребятьев	Георгий Склабинский Псаломщики Леонид Стефанович Кудрявцев, Иван Патрикиевич Жеребятьев
1900	Нелюбинская волость с. Некрасовское	Ф. 527. Оп.2 Д. 534 Ф 527. Оп. 1 Д. 536	Свящ. Георгий Иванович Склабинский	Псаломщик Иоанн Патрикеев Жеребятьев	Георгий Склабинский Псаломщик Иван Патрикиевич Жеребятьев
1901	Нелюбинская	Ф. 527. Оп.2 Д.	Свящ.	Псаломщик	1899–1901

	волость Некрасовское /	с. 534 Ф. 527. Оп.1. Д. 239, Л. 104-150. Ф. 527. Оп. 1 Д. 554	Георгий Иванович Склабинский С 29 сентября – свящ. Михаил Кони́нин	Иоанн Патри́кеев Жеребятъев	Георгий Склабинский, Михаил Алексе́евич Кони́нин. Псаломщик Иван Патри́киевич Жеребятъев
1902	Нелюбинская волость Некрасовское (оно же Петропавловское)	с. 534 Ф. 527. Оп.2 Д. 534	свящ. Михаил Кони́нин	Псаломщик Иоанн Патри́кеев Жеребятъев	Михаил Алексе́евич Кони́нин Псаломщик Иван Патри́киевич Жеребятъев
1903	Нелюбинская волость Некрасовское (оно же Петропавловское)	с. 534 Ф. 527. Оп.2 Д. 534	свящ. Михаил Кони́нин	Псаломщик Иоанн Патри́кеев Жеребятъев	Михаил Алексе́евич Кони́нин Псаломщик Иван Патри́киевич Жеребятъев
1904	Нелюбинская волость Некрасовское (оно же Петропавловское)	с. 534 Ф. 527. Оп.2 Д. 534	свящ. Михаил Кони́нин	Псаломщик Иоанн Патри́кеев Жеребятъев	Михаил Алексе́евич Кони́нин Псаломщик Иван Патри́киевич Жеребятъев
1905	Нелюбинская волость Некрасовское (оно же Петропавловское)	с. 536 Ф. 527. Оп. 1 Д. 536	свящ. Михаил Кони́нин	Псаломщик Иоанн Патри́кеев Жеребятъев	Михаил Алексе́евич Кони́нин Псаломщик Иван Патри́киевич Жеребятъев
1906	Нет книги				Евге́ний Иоанно́вич Лиси́цын Псаломщик Иван Патри́киевич Жеребятъев
1907	Нет книги				Евге́ний Иоанно́вич Лиси́цын Псаломщик Иван Патри́киевич Жеребятъев

					Леонид Александрович Хаов
1908	Нет книги				Нет сведений
1909	Нет книги				Евфимий Евфимиевич Лебедев Псаломщик Валерий Васильевич Леонов
1910	Нелюбинская волость с. Некрасовское (оно же Петропавловское)	Ф 527. Оп. 1 Д. 536	Священник Евфимий Лебедев	Псаломщик Валерий Леонов.	Евфимий Евфимиевич Лебедев Псаломщик Валерий Васильевич Леонов
1911	Нелюбинская волость с. Некрасовское (оно же Петропавловское)	Ф 527. Оп. 1 Д. 536	Священник Евфимий Лебедев	Псаломщик Валерий Леонов. С 26 февраля псаломщик отсутствует, потом появляется Псаломщик Иоанн Солотчин	Евфимий Евфимиевич Лебедев Псаломщик Иоанн Петрович Солотчин
1912	Нет книги				заштат. Петр Андреевич Кочетов Александр Фёдорович Магницкий Псаломщик Иоанн Петрович Солотчин
1913	С. Петропавловское Петропавловской волости	Ф. 527. Оп. 1. Д. 868	Свящ. Александр Магницкий	Иоанн Солотчин	Александр Фёдорович Магницкий Псаломщик Иоанн Петрович Солотчин
1914	С. Петропавловское Петропавловской волости	Ф. 527. Оп. 1. Д. 868	Свящ. Александр Магницкий	Иоанн Солотчин	Александр Фёдорович Магницкий Псаломщик Иоанн Петрович

					Солотчин
1915	С. Петропавловское Петропавловской волости	Ф. 527. Оп. 1. Д. 868	Свящ. Александр Магницкий	До окт. 1915 г. – Иоанн Солотчин	Нет сведений
1916	С. Петропавловское Петропавловской волости	Ф. 527. Оп. 1. Д. 594, ЛЛ 171-227	Свящ. Александр Магницкий	Сперва нет, с июля – Тихон Веденнин	Нет сведений
1917	С. Петропавловское Петропавловской волости	Ф. 527. Оп. 1. Д. 594, ЛЛ. 1-62	Свящ. Александр Магницкий	Псаломщик Тихон Веденнин	Нет сведений
1918	Нет книги				Нет сведений
1919	Нет книги				Нет сведений
1920	Нет книги				Свящ. Павел Буров
1921	Нет книги				Нет сведений
1922	Нет книги				Нет сведений
1923	Нет книги				Нет сведений
1924	С. Петропавловское Петропавловской волости	Ф Р-238, оп. 1 Д. 11 Л. 124, 124 об, 125 Документы выборы в с/советы и списки лишенных избирательных прав	Священник Онянов Борис Николаевич	Псаломщик Солодянкин Александр Платонович	Нет сведений

Как видите, есть некоторые уточнения.

### Состав Прихода.

Чтобы определить, какие деревни и поселки входили в приход, были просмотрены метрические книги. Предположительно, что те поселки, которые встречаются часто в записях – входили в приход. Тем не менее, иногда в церковь приходили крестить детей, венчаться или на отпевания прихожане другого прихода. Есть записи людей из других губерний. Я думаю, это были переселенцы, которые пока не поселились где-то конкретно, но в тот момент, когда им потребовалось совершить таинство, например, крещения или отпевания, они обратились в эту церковь.

Из часто упоминаемых в справочнике отсутствуют Дер. Песочная, Кижирова, Орлова, возможно – Васильевка, пос. Шатовский (с 1912 года), пос. Мыльинский (Георгиевский). Осталось найти данные поселки на картах.



За время существования церкви входившие в приход села меняли название. Особенно важно, что удалось проследить изменения названий деревень и самого села. Я не нашел, почему изменились названия, но точно знаю, что жители могли называть свою деревню старым названием (Силантьевка, а не Ольгинка или Ольговский), или различать два населенных пункта: Виленка и Бросовка – это расположенные рядом деревни, а не одна.

<b>Справочная книга по Томской епархии. Томск, 1914. С. 133-134.</b>	<b>В списке населенных мест за 1911 год по Петропавловской волости (с. 74-77)</b>	<b>В Метрических книгах до 1902 года</b>	<b>В метрических книгах после 1902 года</b>
с. Петропавловское (оно же Некрасовское)	Пос. Петропавловский на уч. Некрасовском	Нелюбинской волости с. Некрасовка	Петропавловское
Пос. Борисовский – 5 в	Пос. Покровский на уч. Борисовском 91 двор.	Нелюбинской волости пос. Борисовский	Пос. Покровский
Пос. Бросовский – 6 в	Пос. Виленский на участке Бросовском, 67 дворов	Нелюбинской волости пос. Бросовский	Пос. Виленский
Пос. Данковский - 10 в	Пос. Гродненский на участке Датковском, 37 дворов	Нелюбинской волости пос. Датковский	Пос. Гродненский
Пос. Подсосеновский в 4 в	Успенский на уч. Подосёновском, 71 двор.	Нелюбинской волости пос. Подосёновский	Пос. Успенский
Пос. Сапегинский – 14 в,	Пос. Владимирский на уч. Сапегинском, 67 дворов	Нелюбинской волости пос. Сапыгинский	Пос. Владимирский
Пос. Семиозерный – 7 в, ,	Семиозерный на Семиозерном участке, 40 дворов, церковно-приходская школа	Нелюбинской волости пос. Семиозерный	Пос. Семиозерный
Пос. Силантьевский – 18 в,	Пос. Ольгинский при уч. Силантьевском, 52 двора	Нелюбинской волости пос. Силантьевский	Пос. Ольгиский
Пос. Черепановский – 15 в	Пос. Троицкий при уч. Черепановском, 80 дворов	Нелюбинской волости пос. Черепановский	Пос. Троицкий
	Георгиевский при уч. Мыликовском	Нелюбинской волости пос. Мыльинский	Пос. Георгиевский
	Пос. Михайловский, 29 дворов	нет	нет
	Пос. Рогожинский	нет	нет

	28 дворов		
	Пос. Васильевский 53 двора	Нелюбинской вол. Дер. Васильевки	нет
	Дер. Песочная 98 дворов	Семилуженской волости пос. Ново- Песочный, Семилуженской вол. Дер. Песочная	Д. Песочная
	Деревня Кижирова 43 двора	Нелюбинской волости дер. Кажирова	Дер. Кижирова (с. 1903)
	Деревня Орлова 61 двор	Нет.	Дер. Орлова (Орловка)
	Дер. Шутова, 9 дворов	нет	нет
	Уч. Шабунинский, 6 дворов	нет	нет
	Участок Березовский без дворов	нет	нет
	Уч. Крутой без дворов	нет	нет
	Уч. Осиновский, без дворов	нет	нет
	Хутор Устинов 1 двор	нет	нет
	Хутор Крылосова 1 двор	нет	нет
	Хутор Польшин 1 двор	нет	нет
	Хутор Вахрушева 1 двор	нет	нет
	Хутор Щукинский 1 двор	нет	нет
		Нелюбинской волости пос Соснинский (?)	нет
		Нелюбинской волости дер. Луговая	нет
			Поселок Дубровский
			Поселок Вознесенский
			Поселок Шатовский, с 1912 года

История храма и поселений прихода по метрическим книгам.

В метрических книгах мало сведений по истории церкви. Там записывались факты совершения крещений, венчаний и отпеваний.

В те времена человек становился гражданином через таинство приобщения к религии, вступал в брак в церкви (и брак, допустим, старообрядцев и последователей сект считался не законным, а сводным), и, умирая, должен был быть отпет. Гражданский статус человека фиксировался в метрической книге, и обычно в этих книгах Петропавловской церкви идет все гладко. Больше всего записей о рождении, меньше – о смерти и самая немногочисленная категория – венчание.

Однако в этот отлаженный ритм иногда вплетаются факты, которые выходят за рамки обычной практики. Они обогащают наши представления о деревенской жизни.

Так, например, случаи крещения разнообразились тем, что младенец не доживал до крещения. И тогда появлялись записи о том, что «смертного страха ради младенец такой-то был погружен бабкой, и после погружения вскоре скончался», тем не менее, этот ребенок уже получал статус гражданства на земле и возможность блаженства на небесах (поскольку куда человек не крещен, то за него и молиться то нельзя, и отпеть его нельзя...) Например так случилось с ребенком крестьян Бросовского поселка Емельяна Михайлова и Евдокии Стефановой Букреевых, родившимся и умершим 14 мая 1904 г. (Ф. 527. Оп.2 Д. 534., Л. 271 об, 272).

Иногда крестили (или приобщали через миропомазание) более старших детей или вовсе взрослых. Это происходило в случае крещения католика, протестанта или обращения к православию из раскола и секты. (По свидетельству в справочнике, на 1914 г. в приходе на 3319 человек обоого пола приходилось 213 чел. раскольников (старообрядцев) разных толков.

Например, 21 ноября 1901 года был окрещен в православие 23-летний крестьянин Казимир Осипович Борковский. Он был католик и жил не в приходе Петропавловской церкви, а в дер. Федора Заимка Богородской волости Томского уезда Томской губернии (нынешний Шегарский район). Поскольку имени Казимир в православных святцах нет, то его окрестили Михаилом (Ф. 527. Оп.2 Д. 534. Л. 165)

Часто с иноверца брали расписку и подшивали ее тут же. Например, в были присоединена дочь Василия Яковлева Логинова и его жены Анисии Евфимовой последователей Ерошевской (или Ярославской?) секты Мария. (Ф. 527. Оп.2 Д. 534. Л. 197 об, 199), там же присоединена была из раскольников (старообрядцев) часовенного толка 18 летняя Евдокия Лушникова, дочь крестьянина пос. Семиозерный Тарасия Стефанова Лушникова и его жены от сводного брака Евфимии Иоанновой. Девушка не только приняла крещение, но и дала подписку:

«Подписка.

1903 года Января 19 дня. Я подписавшаяся пос. Семиозерного крестьянка девица Евдокия Тарасова Лушникова Часовенной секты изъявляю решительное желание присоединиться к православной кафелической Восточной церкви и пребывать в послушании ея всегда непременно. 1903 января 19 дня. Авдотья Тарасова Лушникова». (Ф. 527. Оп.2 Д. 534. Л. 198).

Иногда можно проследить события в развитии. Так в метрической книге за 1904 год (Ф. 527. Оп.2 Д. 534. Л. 263об, 264, 265) появляется семья крестьянина, последователя Ерошовской (Ярославской?) секты Сергея Симонова Ионина и его жены Параскевы Федоровой. Они видимо переселились к родне, поскольку в крестных встречаются Ионины, и принесли крестить 21 февраля 1904 года новорожденного сына Петра, а заодно окрестили (приобщили через миропомазание, так как, видимо, речь идет о старообрядцах, то есть представителях той же восточной церкви христианства) 3-летнего сына и 10-летнюю дочь. Впрочем, в книге сделано примечание, что за проживанием вдали от церкви дети были погружены бабкою, а отец Михаил Конинин только совершил миропомазание.

Но 4 июля 1904 года этот же крестьянин Сергей Симонов Ионин вступает в первый брак с Параскевой Федоровой Шильковой (только тут упоминается ее девичья фамилия). (Ф. 527. Оп.2 Д. 534. Лл. 300 об, 301). Дело в том, что до этого брак не признавался законным, а считался сводным.

Или вот ситуация, когда в брак вступали представители разных христианских конфессий. В принципе, брак между католиком и православной (или наоборот), при сохранении своей веры, был возможен. Но дети автоматически должны были стать православными.

В метриках от 1902 года имеется следующая подписка:

«1902 года сентября 9 дня, я нижеподписавшийся крестьянин Томской губернии Каинского уезда Иткульской волости того же села Викентий Готлибов Шиллер, вероисповедания римско-католического, сим удостоверяю, что вступил во второй брак с крестьянкой пос. Сапыгинского Вассой Павловой Лавриновой, православного вероисповедания. В воспитании детей обоюбого пола от сего брака буду поступать согласно законам государства Российского, то есть буду крестить и воспитывать в православной вере, в чем и подписуюсь. Викентий Шиллер, а по безграмотности и моей личной просьбе расписался Александр Солодянкин».

Александр Солодянкин был свидетелем жениха. Надо отметить, что жениху на момент свадьбы было 52 года, невесте – 22. В.Г. Шиллер переселялся в приход Петропавловской церкви. Так что у священника была возможность проконтролировать честность подписавшегося. У нас тоже – 17 марта 1903 года у Шиллеров родился сын Алексей и его крестили в той же церкви. То, что отец – католик, в метрике отмечено. (Ф. 527. Оп.2 Д. 534. Л. 172 об, 173 а, 173, 205 об, 206)

Иногда отражались в метрической книге недостатки деятельности священника.

Вот, например, на л. 17 метрической книги от 1900 г. (Ф. 527. Оп.2 Д. 534) возле записи о крещении младенца Ирины (Родилась 16 апреля 1900 года) в семье крестьянина с. Некрасово (Петропавловское) Матвея Логинова Полковникова и его законной жены Анны Симеоновой перешла в баптистскую секту. Интересно, что крестными родителями девочки выступали Стефан Петров Девяткин и жена приходского священника Таисья Михайловна Склабинская. Поскольку за христианское воспитание ребенка отвечали и родители, и крестные, то это очень неприятно было для священника. Но о. Георгий Склабинский наверняка не жил уже в этом селе. Что до крестного отца, то он вскоре погиб.

Несчастные случаи и смерти без покаяния – это то, что нарушало привычный ход дел в третьем разделе метрической книги. Исключения составляла детская смертность. Количество умерших младенцев всегда было велико. Иногда у всех записанных подряд в книгу одна и та же причина смерти: коклюш, дифтерия, а то и вовсе – понос (как начался в июле, так и унялся к октябрю).

В записи от 29 мая 1901 года говорится, что отпели погибших 14 апреля при пожаре отставного унтер-офицера Калину Ильина Девяткина, 72 лет, его жену Наталью Васильеву Девяткину, 72 лет, сноху, жену сына Степана Наталью Феокистову Девяткину, 36 лет и 17-летнего Степана Петрова Девяткина. Интересно, что отпели их только 29 мая. Очевидно шло следствие. (Ф. 527. Оп.1. Д. 239, Л. 141об, 142).

Позднее отпевание и погребение могло быть связано с действиями следствия. Не слишком часто, но люди в приходе гибли неестественною смертью – тонули, горели, погибали, задавленные возами и даже бывали убиты. Для того, чтобы похоронить их, требовалось разрешение пристава или мирового судьи. Это было связано в первую очередь со следственными действиями, чтобы позднее не тревожить погребения.

В марте 1903 года был задавлен возом дров житель поселка Черепановского Иван Фомин Хорошко, и для того, чтобы его похоронить, имеется предписание станового пристава. (Ф. 527. Оп.2 Д. 534. Л. 248 об).

Или вот. Например, 7 июля 1913 году был убит 24 летний крестьянин пос. Виленский Георгий Владимирович Никонов. Дело рассматривалось судом, и только 14 июля того же

года мировой судья дал разрешение, и несчастного наконец отпели и погребли. (Ф. 527. Оп. 1. Д. 868, ЛЛ. 66 об, 67,68)

Вызывали необходимость установления естественности смерти и случаи, когда умирала молодая женщина. Тогда в книге появлялись свидетельства, что умершая с мужем жила хорошо, но вот после родов чувствовала себя плохо и скончалась (Например, Ф. 527. Оп.2 Д. 534. Лл. 181, 190,190об)

Имеется еще один случай, когда отпевание прошло, мягко говоря, не по правилам. На л. 254 Ф. 527. Оп.2 Д. 534. Имеется приказание причту Петропавловской церкви от 29 октября 1903 года отпеть умершего 29 апреля 1900 (!) года 17-летнего Ефима Адрианова Созонтова за недоказанностью совершения над ним отпевания.

Люди, которые проходили через эту церковь – вполне обыкновенные российские труженики. Это чаще всего крестьяне, изредка – мещане и отставные военнотруженики. Их потомки до сих пор живут в Томске и области. Хочется надеяться, что имена этих людей многим дороги.

Например, я нашел в одной из книг имя жены одного из героев нашего проекта Антона Ивановича Шумиловского. Антон Иванович Шумиловский был пра-пра-дедушкой одного из наших кадет, Вани Вахрушева. Женщину эту звали Олимпиада Тимофеевна. Заодно я получил точные сведения о религии Антона Ивановича, сосланного из Польши за участие в восстании. Не знаю, принял ли он православие уже в Сибири, или был православным до ссылки, но в 1901 году, когда он привез крестить в Петропавловскую церковь своего сына Павла (1901-1966 г.), то есть был православный.

Еще одна запись показалась мне в этой книге значимой. В Томском областном краеведческом музее с 1927 года хранится коллекция предметов из Китая, Японии, Монголии и Манчжурии, собранная ротмистром Михаилом Аркадьевичем Полумордвиновым. Последние годы его жизни и смерть долгое время были окутаны тайной. Запись в книге от 1917 года проясняет его судьбу. Отставной полковник Михаил Аркадьевич Полумордвинов умер 23 августа и по отношению врача самусьского затона и мастерских Л. Кононовой отпет панихидально и похоронен на кладбище с. Петропавловское. Причиной смерти указана грудная жаба, возраст на момент смерти – 50 лет. (Ф. 527. Оп. 1. Д. 594. 55 об, 56).

(В 2016 году воспитанники Северского кадетского корпуса, уже после того, как А.И. Гордиенко закончил обучение в корпусе, провели экспедицию и могилу этого замечательного человека не нашли. По сведениям материалов о выборах в сельские советы в октябре 1924 года упоминается по Петропавловскому сельсовету жена полковника Елизавета Полумордвинова, 60 л. от роду, которую лишили избирательных прав как живущую на нетрудовые доходы. (Ф Р-238, оп. 1 Д. 11 Л. 125). – Т. Назаренко)

С приходом советской власти наступают тяжелые времена. В деле Ф. Р-238, оп. 1 Д. 11 Л. 124, 124 об, 125 о выборах в сельсоветы 23 октября 1923 г. мы видим лишенными избирательных прав не только священника Онянова и псаломщика Солодянкина, но и обозначенных как «церковные служащие» крестьян Кайтукова Тита Ивановича, 67 лет; Оленева Ивана Сазонтовича 67 лет, Гуля Павла Осиповича, 36 лет, Гуля Ивана Клементьевича, 50 лет (За агитацию против советов); Прокоповича Ивана Викторовича, 39 лет. Особо хочется обратить внимание на гражданина Гуль И.К., его имя пока никак не связано с церковью, но спустя 21 год оно снова возникнет на страницах архивных дел по истории церкви. Оно опубликовано на нашем сайте:

<http://сибиряки.онлайн/documents/delo-o-popytke-voosstanovleniya-hrama-v-s-petropavlovskoe/>

Куда больше сведений о церкви и священниках можно найти в Клировых ведомостях.

Выявлены и просмотрены мною и Т.Ю, Назаренко следующие материалы:

1898 год: Ф. 170. Оп.1 Д. 2616 и Ф. 170. Оп.1 Д. 2756

1899 год. Ф. 170. Оп.1 Д. 1932.

1901 год Ф. 170. Оп.1 Д. 2929 и Ф. 170. Оп.1 Д. 3304.

1902 год. Ф. 170. Оп.1 Д. 2996 и Ф. 170. Оп.1 Д. 3064

1903 год Ф. 170. Оп.1 Д. 3132

1904 год. Ф. 170. Оп.1 Д. 3214

1905 год. Ф. 170. Оп.1 Д. 2957

1907 год. Ф. 170. Оп.1 Д. 3384

**Клировые ведомости по Петропавловской церкви с. Петропавловское (оно же Некрасовское) Нелюбинской (позднее – Петропавловской) волости.**

Выписки из Клировых ведомостей, которые содержат сведения о священнослужителях и церкви. Первые записи нами приводятся подробно, дальнейшие - только при наличии изменений.

**1898 год.**

**Ф. 170. Оп.1 Д. 2616**

**Л 1 об.**

**Послужной список благочинного Благочиния № 2 Арсения Кикина. 1898 год.**

Благочинный 2 округа Епархиальной противораскольнической миссии

Миссионер –священник

Арсений Иоаннов Кикин, священнический сын.

1870 год. По окончании курса в Томской духовой семинарии со свидетельством второго разряда,

В сентябре 1870 года рукоположен во священники к Иннокентьевской церкви с. Ново-Тутапльского Клинского (?) округа.

12 января 1871 года по прошению переведен в село Ушковское к Троицкой церкви того же округа.

17 сентября 1874 года определен законоучителем в открытом им Ушковском сельском училище.

21 октября 1875 года за усердную службу и и весьма хорошее поведение награжден набедренником.

1882 год. За заслуги по духовному ведомству преподано ему благословение Святейшего Синода.

19 ноября 1888 года по прошению переведен в с. Булатовское Никольской церкви Клинского округа.

По отношению переведен в с. Болотинское к Николаевской церкви Томского округа.

20 октября 1884 года. Согласно ходатайству булатовских прихожан переведен обратно к Булатовской церкви.

1885 год. Награжден скуфьею

Л. 2 об.

28 ноября 1887 года. По прошению переведен в с. Нагорный Иштан к Петро-Павловской церкви Томского округа.

31 июля 1889 года. За ревностные пастырские труды преподано ему Его Преосвященством преосвященным Макарием, епископом Томским и Семипалатинским Архипастырское благословение.

1891 год Его Преосвященством Преосвященнейшим Макарием, епископом Томским, назначен местоблюстителем за церковными приходами Благочиния № 5 и в Томском округе.

31 января 1892 года Указом Томской духовной консистории за № 265 определен (неразборчиво) с причислением сверхштатного к Томскому кафедральному собору на должность епархиального Противораскольного миссионера

1892 год. Награжден камилавкой Его Преосвященством Преосвященнейшим Макарием Епископом Томским и Семипалатинским, назначен И.У. Благочинного № 2, каковую обязанность несет и по сие время.

16 декабря 1894 года Указом духовной консистории за № 634 назначен председателем комиссии по приготовлению евреев к крещению.

Л. 3 об.

28 апреля 1898 года Согласно предложению Его пресвященства от 20 апреля 1898 года за № 1923 указом Томской Духовной Консистории за № 2908 утвержден в должности Благочинного № 2 с поступлением к Иннокентьевской церкви с. Ново-Гумовского . Жалования от казны не получал а далее состоял при церквях для для которых положено жалованье с вычетом 21 в пенсионной капитал, в настоящее время ежегодно уплачивает взнос по 6 рублей.

Вдов, 49 лет. Дети Иннокентий 20 лет, Елена и Евфалия 10 лет.

Л. 4. Сын обучается в Томской духовной семинарии (Окончил в 1899 году (ГАТО Ф 170, Оп.1, Д. 1932 л. 3 об.)

Дочери – в Томском Епархиальном училище (Елена окончила курс в 1899 году, Там же).

Сын Петр 23 лет состоит священником при Томской Преображенской церкви.

Л. 2.

Имеет свой дом в г. Томске.

По назначению произносит 3 проповеди.

Поведения весьма хорошего.

В должности направляем еп. Макарием, под судом и следствием не состоит.

#### **Ф. 170. Оп.1 Д. 2616 Лл. 120-123.**

**Клировые ведомости Петропавловской церкви Села Петропавловское (оно же Некрасовское) за 1898 год.**

Л. 120.

Церковь заложена 19 октября 1898 года по благословию Его Преосвященства Преосвященного Макария, епископа Томского и Барнаульского, строится на средства жертвуемые завещателями.

Здание церкви на каменном фундаменте. Престол в ней будет один, в честь св. апостолов Петра и Павла.

Утвари нет.

Самостоятельный приход открыт по указу Святейшего Синода от 5 июня с.г. за № 2799

Причта по штатному положению священник и псаломщик, но в приходе нет ни того, ни другого.

Земли при сей церкви усадебной, пахотной и сенокосной нет.

Дома для причта не построены.

На содержание причта положено жалования от казны: священнику – 300 рублей, псаломщику – 100 рублей, руги нет.

Зданий, принадлежащих сей церкви нет.

Расстоянием сия церковь от Духовной консистории и от местного благочиния в 40 верстах,

Ближайшая к ней церковь в с. Наумовском в 20 верстах и в Иглаковском в 30 верстах.

Приписной к сей церкви нет.

Домовой церкви и часовни нет.

Л. 120 об.

Описи церковного имущества нет.

Приходно-расходные, метрические и исповедные книги выданы в сем году из Консистории.

Обыскная Книга тоже есть, выдана в сем году.

Писанных в ней листов, не писаных листов.

Церковной библиотеки нет.

Школа предполагается министерская, помещение для нее уже готовое.

Приходского попечительства нет.

Церковная летопись не ведется.

Богослужебный журнал не ведется.

Л. 122 об.

Священник назначен из Черниговской епархии, Аристарх Ярошевский, но к месту своему предназначения не явился.

Место псаломщика праздно.

Церковный староста скоро будет выбран.

Просфорни нет.

Л. 123

Статистические сведения о пастве:

В поселке Некрасовском дворов 32, мужчин 128, женщин – 123.

Уклоняющихся в раскол – 3 лица мужского пола и 3 женского. Магометан, католиков, лютеран и язычников нет.

На исповеди в сем году было 55 мужчин и 72 женщины.

Вовсе не было по причине:

Малолетства: 25 мужского пола и 25 женского.

По отлучкам: 8 мужского пола и 4 женского,

По нерадению: 37 мужского пола и 22 женского

По склонности к расколу: 3 мужского пола и 3 женского.

#### **Ф. 170. Оп.1 Д. 1932. Лл 155- 163 об.**

**Клировые ведомости Петропавловской церкви Села Петропавловское (оно же Некрасовское) за 1899 год.**

Л. 155.

1. Церковь заложена 19 октября 1898 года Освящена 28 ноября 1899 года Его Преосвященством Преосвященнейшим Макарием, епископом Томским и Барнаульским. Построена на средства жертвователя и завещателя в фонд имени императора Александра III.
2. Здание деревянное с таковою же колокольной, на каменном фундаменте.
3. Престол в ней один в честь святых Апостолов Петра и Павла.
4. Утварью достаточна.
5. Самостоятельный приход открыт по приказу Св. Синода от 5 июня 1898 года за № 2799.
6. Притчу по штату положено священник и псаломщик, оба находятся налицо.
7. Земли при сей церкви усадебной, пахотной и сенокосной нет,
8. Дома для причта построены новые и удобные.
9. На содержание причта положено жалование от казны: священнику – 300 рублей, псаломщику – 100 рублей, руги нет.
10. Зданий, принадлежащих к сей церкви нет.
11. Расстоянием сия церковь от Томской духовной консистории и от местного Благочиния в 40 верстах.

12. Ближайшая к сей церкви Иглаковская в 30 верстах,
13. Приписной к сей церкви нет.
14. Домовой церкви нет.  
Л. 155 об.
15. Опись церковного имущества составляется.
16. Приходные и исповедные книги в сем 1899 году получены из консистории.
17. Обыскная книга есть, выдана в 1898 году, писанных в ней листов нет, а все неписанные.
18. Церковной библиотеки нет.
19. Школа открыта министерская в собственном здании, учащихся в ней 22 мальчиков и 13 девочек, Законоучителем состоит местный священник Георгий Склабинский, жалования получает 60 руб. в год, Учительница девица дочь чиновника Лидия Ильинична Попова, окончившая курс Томского Епархиального училища.
20. Приходского попечительства нет.
21. Церковная летопись не ведется.
22. Богослужебный журнал (также) есть.

Л. 157 об.

**Священник Георгий Иоаннов Склабинский**, родился в слободе Ольховке Волчанского уезда, священнический сын, возраст – 33 года.

1887 год. Обучался в Харьковском дух-овном училище до 4 класса. По уважительной причине из 3 класса оногo училища (отчислен). Жил при отъезде...

12 января 1888 года. Определен Преосвященным Петром исполняющим делами псаломщика к Вознесенской церкви с. Грачевки Волчанского уезда.

19 февраля 1888 года Состоял учителем Грачевской школы грамоты с февраля 19 дня 1888 года по 15 июля 1889 года.

15 июня 1889 года. По прошению переведен Преосвященным Петром к Троицкой церкви слободы малой Камышовки (? Комътевахи?) Изюмского уезда псаломщиком и учителем местной церковно-приходской школы.

23 апреля 1890 года. По прошению отца Высокопреосвященным Амвросием переведен псаломщиком к георгиевской церкви слободы Ольховатки Волчанского уезда.

21 апреля 1895 года Рукоположен во диакона Высокопросвященным Амвросием к означенной церкви слободы Ольховатки.

1 января 1894 года проходил обязанность учителя церковного пения в Ольховатской церковно-приходской школе.

Л. 158 об

12 июля 1899 года Согласно прошения принят в Томскую епархию Согласно ходатайства Его преосвященства Преосвященнейшего Макария диакон Склабинский Преосвященнейшим Иннокентием, епископом Сумским, Викарием Харьковской Епархии рукоположен в священники

12 сентября 1899 года согласно прошения Резолюциею Его Преосвященства Преосвященнейшего Макария Епископа Томского и Барнаульского назначен на священническое место в пос. Некрасовский.

Грамоту священническую и диаконскую и указ имеет.

Л. 158

Имущество: жена его, Таисия Михайлова имеет 9 десятин крепостной земли в хуторе Прикопотном Волчанского уезда.

Священное чтение, пение, катехизис и устав знает хорошо, поучения читает из книг.

В поведении усматривается, под судом и следствием не был.

ЛЛ 158 об – 159.

В семье у него

Жена Таисия Михайлова 30 лет, которая также усматривается в поведении,

Дети Мария 5 лет и Анастасия 1 г.

Псаломщик:

**Временно исполняющий дела псаломщика уволенный в запас унтер-офицерского звания Иоанн Патрикеев Жеребятъев, 28 лет.**

4 августа 1899 года Резолюцией Его Преосвященства от 4 августа за № 3937 назначен на псаломщицкое место в церкви с. Некрасовского с вычетом из его доходов за год 10 рублей в пользу школ. Епархии до усмотрения, (л 159 об) Если же будет заниматься обучением детей, то вычет прекратить по донесениям от Благочинного. Указ имеет.

Имущество не имеет, чтение и пение знает хорошо, катехизис изучает, уставом руководствоваться может, поведения очень хорошего.

159 об.

В семействе у него

Жена из девиц Анна Иванова, 28 лет, поведения очень хорошего,

Дочь Параскева 9 лет.

**Церковный староста**

**Крестьянин с. Некрасовского Стефан Решетников, 46 лет.** Утвержден в должности на первое трехлетие с 1900 по 1902 год 17 января 1899 года. Отметок о поведении нет.

Просфоры покупаются в Томске

Л. 161 об – 162.

Заштатных вдов и сирот нет

Л. 163

Прихожан всего 172 ½ двора, мужчин 690, женщин – 610 человек.

Раскольников из них 136 мужчин и 112 женщин.

Л. 163 об.

Прихожане:

Населенный пункт	сословие	дворов	мужских	женских
С. Некрасовское	Духовных	¼	1	2
	Военных	5 ½	22	20
	Крестьян	28 ¼	113	110
Пос. Подосеновский В 7 верстах от церкви	крестьяне	30	120	96
Датковский В 10 верстах от церкви	крестьяне	7 ¾	31	25
Силантьевский, в 18 верстах от церкви	крестьяне	17	68	46
Семиозерный в 7 верстах от церкви	Военные	1 ½	6	9
	крестьяне	11	44	45
Бросовский в 6 верстах от церкви	Крестьяне	19 ¾	79	65
Сапетинский (так) в 18 верстах от	Крестьяне	20 ½	82	76

церкви				
Черепановский в 15 верстах от церкви	Крестьяне	16 ¼	65	60
Борисовский в 5 верстах от церкви	Крестьяне	14 ¾	59	56
Прихожан		172 ½	690	610
Раскольников			136	112
Итого		206 ½	826	722

Препятствием к сообщению поселков с селом служат мелкие реки во время разлива.

Всего на исповеди было 273 лица мужского пола и 282 женского

Из них не были по причине:

Малолетства: 91 мужского пола и 114 женского

По нерадению: 39 мужского и 209 женского (?)

По приверженности к расколу 136 мужского пола и 112 женского.

**Ф. 170. Оп.1 Д. 2756. Лл Л. 119**

**Клировые ведомости Петропавловской церкви Села Петропавловское (оно же Некрасовское) за 1898 год.**

**Полностью дублируют 2616.**

\*\*\*\*\*

**Ф. 170. Оп.1 Д. 2929. Лл 176-182 об**

**Клировые ведомости Петропавловской церкви Села Петропавловское (оно же Некрасовское) за 1901 год.**

Идентична ниже приведенной

**Ф. 170. Оп.1 Д. 3304. Лл 172-182**

**Клировые ведомости Петропавловской церкви Села Петропавловское (оно же Некрасовское) за 1901 год.**

Л. 172

В описании церкви П. 2. Здание деревянное с таковою же колокольнею, на каменном фундаменте, крепка (выстроена колокольня).

П. 20 Школа открыта министерская, помещается в собственном здании, учащихся в ней 10 мальчиков и 9 девочек, законоучителем состоит священник Конинин, жалования получает за труды 60 рублей в год.

Л. 173

Учительницей состоит дочь чиновника Анна Сергеева Васильева, 35 лет.

П. 24 В д. Семиозерки есть школа грамоты, открыта в сентябре 1900 года, учителем в ней состоит сын священника Петр Иванов Покровский, 17 лет, из 3 класса Бийского катехизаторского училища. Учащихся 8 мальчиков и 4 девочки. Жалованья учитель получает 120 руб. в год.

Сведения о клире.

Л. 180 об.

**Священник Михаил Алексеев Конинин**, 27 лет, сын мещанина, родился в г. Бийске. По окончании курса в Бийском катехизаторском училище в 1889 году служил учителем в Братских церковно-приходских школах, до 1895 года.

В 1895 году назначен учителем в Начальную приходскую школу при Бийском катехизаторском училище.

В 1897 году по собственному прошению указом Томской духовной консистории за № 5935 определен сверхштатным псаломщиком к Богородице-Рождественской церкви с. Вяткинского Барнаульского уезда.

В 1899 году указом этой же консистории за № 3336 принят в духовное звание и утвержден в должности Псаломщика.

24 августа 1899 года таковым же указом за № 8810 определен на диаконское место к церкви с. Крахалевское Благодочиния № 8.

Л. 181 об. 27 декабря 1899 года преосвященным Макарием, Епископом Томским и Бараульским рукоположен во дьяконы.

5 октября 1899 года состоял учителем местной церковно-приходской школы

14 сентября 1901 года рукоположен во священника к сей церкви с. Некрасовского

Грамоты диаконскую и священническую и указы имеет.

Требуемые Консistorией книги имеет.

Состоит членом Православного миссионерского общества с 1901 года.

В семействе у него:

Жена Мария Петрова, 22 лет, поведения отлично-хорошего.

Л. 181.

Недвижимости не имеет,

Чтение и вообще знает очень хорошо, устав и катехизис – хорошо.

Проповеди с присущей пастырской любовью читает неупустительно.

Поведения отлично-хорошего, никому родственником не является.

Под судом и следствием не состоит.

Л. 181 об.

Псаломщик – Иван Патрикеев Патронов, староста – Иван Ванчугов. Семейное положение то же.

Л. 184 об.

Прихожане:

Населенный пункт	сословие	дворов	мужских	женских
С. Некрасовское	Духовных	½	2	2
	Военных	7 ¾	31	29
	Крестьян	53	212	219
Пос. Подосеновский В 7 верстах от церкви	крестьяне	42	168	146
Датковский В 10 верстах от церкви	крестьяне	11 ¾	47	45
Силантьевский, в 18 верстах от церкви	крестьяне	23 ¾	95	76
Семиозерный в 7 верстах от церкви	Военные	3 ½	14	18
	крестьяне	13	52	54
Бросовский в 6 верстах от церкви	Крестьяне	24	96	85
Сапетинский (так) в 18 верстах от	Крестьяне	22 ¼	89	85

церкви				
Черепановский в 15 верстах от церкви	Крестьяне	23	92	79
Борисовский в 5 верстах от церкви	Крестьяне	19 ¼	77	75
		243 ¼	973	913

185 об

Прихожан 973 мужчины и 913 женщин.

Из них раскольников 125 мужчин и 135 женщин

На исповеди было 579 мужчин и 531 женщина.

Не были по причине:

Малолетство: 156 мужского пола и 156 женского

По нерадению: 89 мужского пола и 77 женского

Отлучкам: 24 мужского пола и 14 женского

Раскольников: 125 мужского пола и 135 женского

\*\*\*\*\*

**Ф. 170. Оп.1 Д. 2996. Лл 167 172**

**Клировые ведомости Петропавловской церкви Села Петропавловское (оно же Некрасовское) за 1902 год.**

Л. 167 об.

Приходно-расходная книга есть, выдана из Консистории на 1900-1902 гг. 1 декабря наличными церковных сумм состоит 42 руб.13 копеек , билетами – 235 руб. 92 коп.

Церковная библиотека пополняется.

В школе обучается 11 мальчиков и 9 девочек, законоучитель – священник М. Конинин.

Школа министерская в Семиозерках – 15 мальчиков и 4 девочки. Учитель – сын священника Петр Покровский, 18 лет, получает жалование 120 рублей.

Л. 172

Прихожане:

Населенный пункт	сословие	дворов	мужских	женских
С. Некрасовское	Духовных	½	2	2
	Военных	8 ¼	33	31
	Крестьян	53	215	222
Пос. Подосеновский В 7 верстах от церкви	крестьяне	42 ½	170	151
Датковский В 10 верстах от церкви	крестьяне	12	48	47
Силантьевский, в 18 верстах от церкви	крестьяне	24 ½	98	79
Семиозерный в 7 верстах от церкви	Военные	4	16	18
	крестьяне	13 ½	54	54
Бросовский в 6	Крестьяне	24 ¼	97	90

верстах от церкви				
Сапетинский (так) в 18 верстах от церкви	Крестьяне	22 $\frac{3}{4}$	91	86
Черепановский в 15 верстах от церкви	Крестьяне	23 $\frac{1}{2}$	94	81
Борисовский в 5 верстах от церкви	Крестьяне	19 $\frac{3}{4}$	79	75
		249 $\frac{1}{4}$	997	936

Всего на исповеди было 628 мужского пола и 625

Не было на исповеди по причине

Малолетства: 171 мужского пола и 152 женского

Нерадения: 80 мужского и 49 женского

Отлучки: 7 мужского и 3 женского

склонности к расколу: 11 мужского пола и 107 женского

**Ф. 170. Оп.1 Д. 3064 Лл. 170 -175 об.**

**Клировые ведомости Петропавловской церкви Села Петропавловское (оно же Некрасовское) за 1902 год.**

Аналогичное предыдущему.

\*\*\*\*\*

**Ф. 170. Оп.1 Д. 3132 Лл. 151 -157 об.**

**Клировые ведомости Петропавловской церкви Села Петропавловское (оно же Некрасовское) за 1903 год.**

Л. 151об.

В школе значатся обучающимися 16 мальчиков 6 девочек.

- священник Михаил Кониин, жалования получает 60 рублей.

Л. 152

В Семиозерках с 1900 года существует министерская школа, учитель в ней Тимофей Куц, получает жалования 120 рублей. Обучается в школе 17 мальчиков и 2 девочки.

Л. 153 об.

В семейном положении священника Михаила Кониинина изменение – родился сын Василий, 1 год.

**Староста прихода – Ванчугов.**

Статистика по приходу:

Л. 154 об.

Прихожане:

Населенный пункт	сословие	дворов	мужских	женских
С. Некрасовское	Духовных	$\frac{1}{2}$	3	3
	Военных	10 $\frac{1}{4}$	44	41
	Крестьян	53	212	219
Пос. Подосеновский В 7 верстах от церкви	крестьяне	42 $\frac{1}{2}$	179	154

Датковский В 10 верстах от церкви	крестьяне	12 ½	58	57
Силантьевский, в 18 верстах от церкви	крестьяне	24 ½	108	109
Семиозерный в 7 верстах от церкви	Военные крестьяне	4 15 ½	16 74	18 84
Бросовский в 6 верстах от церкви	Крестьяне	24 ¼	97	90
Сапетинский (так) в 18 верстах от церкви	Крестьяне	22 ¾	91	86
Черепановский в 15 верстах от церкви	Крестьяне	28 ½	94	91
Борисовский в 5 верстах от церкви	Крестьяне	19 ¾	89	85
		263 ¾	1108	678

Были у исповеди

Мужского пола 758, женского 678

Не было у исповеди:

По малолетству: 195 мужского пола, 218 женского.

По нерадению: 50 мужского пола и 36 женского

По отлучкам: 12 мужского пола и 4 женского

По склонности к расколу: 93 мужского пола и 104 женского

\*\*\*\*\*

**Ф. 170. Оп.1 Д. 3214 Лл. 145 -151 об.**

**Клировые ведомости Петропавловской церкви Села Петропавловское (оно же Некрасовское) за 1904 год.**

Л. 146 в школе обучаются 14 мальчиков и 6 девочек. Законоучитель - священник – Михаил Кониин, получает жалованья 60 р. в год

В Семиозерской школе обучается 20 мальчиков и 11 девочек, 1 мальчик окончил курс с правом поступления. Учитель – Тимофей Куц, получающий жалование 120 рублей в год.

Л. 148 об.

Михаил Кониин состоит сотрудником Епархиального попечительства с 1901 года.

Изменения в семье – дочь?

Л. 150 об.

Прихожане:

Населенный пункт	сословие	дворов	мужских	женских
С. Некрасовское	Духовных	½	4	5
	Военных	11 ¼	24	21
	Крестьян	63 ¾	285	272
Пос.	крестьяне	42 ½	189	156

Подосеновский В 7 верстах от церкви				
Датковский В 10 верстах от церкви	крестьяне	12	68	59
Силантьевский, в 18 верстах от церкви	крестьяне	24 ½	108	109
Семиозерный в 7 верстах от церкви	Военные крестьяне	4 15 ½	15 77	16 79
Бросовский в 6 верстах от церкви	Крестьяне	24 ¼	97	90
Сапетинский (так) в 18 верстах от церкви	Крестьяне	22 ¾	96	87
Черепановский в 15 верстах от церкви	Крестьяне	23 ½	99	91
Борисовский в 5 верстах от церкви	Крестьяне	19 ¾	84	85
		263 ¾	1151	1065

На исповеди были 397 мужского пола и 702 женского

Не были у исповеди по причине:

Малолетства: 177 мужского пола и 203 женского

Нерадения: 42 мужского пола и 48 женского

Отлучкам: 43 мужского пола и 8 женского

Склонности к расколу: 92 мужского пола и 104 женского.

\*\*\*\*\*

**Ф. 170. Оп.1 Д. 2957 Лл. 153-159 об.**

**Клировые ведомости Петропавловской церкви Села Петропавловское (оно же Некрасовское) за 1905 год.**

Л. 153 об – В школе с. Петропавловское обучаются 5 мальчиков и 11 девочек, законоучитель – священ М. Кониин.

В Семиозерской министерской школе учительница Анна Ревина. Обучаются 15 мальчиков и 14 девочек, курс окончили 3 мальчика.

Л. 155 об.

У священника Михаила Кониинина появился сын Петр, ½ года, есть старший сын Василий.

Статистика по приходу.

Л. 159 об.

Прихожане:

Населенный пункт	сословие	дворов	мужских	женских
С. Некрасовское	Духовных	½	4	5
	Военных	10 ¼	28	21

	Крестьян	63 $\frac{3}{4}$	289	272
Пос. Подосеновский В 7 верстах от церкви	крестьяне	42 $\frac{1}{2}$	189	156
Датковский В 10 верстах от церкви	крестьяне	12	68	59
Силантьевский, в 18 верстах от церкви	крестьяне	24 $\frac{1}{2}$	108	109
Семиозерный в 7 верстах от церкви	Военные крестьяне	4 15 $\frac{1}{2}$	15 77	16 74
Бросовский в 6 верстах от церкви	Крестьяне	24 $\frac{1}{4}$	97	90
Сапетинский (так) в 18 верстах от церкви	Крестьяне	22 $\frac{3}{4}$	96	87
Черепановский в 15 верстах от церкви	Крестьяне	23 $\frac{1}{2}$	99	99
Борисовский в 5 верстах от церкви	Крестьяне	19 $\frac{3}{4}$	89	85
		263 $\frac{3}{4}$	1159	1073

Итого было на исповеди 797 мужчин и 708 женщин.

Не были на исповеди по причине:

Малолетства: 177 лиц мужского пола и 205 женского

По нерадению: 177 лиц мужского пола и 48 женского

Отлучки: 43 лица мужского пола и 8 женского

По склонности к расколу: 92 лица мужского пола и 104 женского

**Ф. 170. Оп.1 Д. 3384 Лл. 152 – 158 об об.**

**Клировые ведомости Петропавловской церкви Села Петропавловское (оно же Некрасовское) за 1907 год.**

Л. 152

П. 2. Колокольня от сильной высоты в стенах и по углам расходится.

Л. 152 об.

В школе обучаются 26 мальчиков и 6 девочек, законоучителем является священник Евгений Лисицын.

В деревне Семиозерной обучаются 16 мальчиков и 8 девочек, курс окончили 1 мальчик и 1 девочка.

Сменились священник, псаломщик и церковный староста:

Л. 154 об, 155 об.

**Священник Евгений Иоаннов Лисицын**, 38 лет, сын священника, бывший дьякон Усть-Двинской крепостной церкви в Рижской епархии Образование получил в духовном училище, по сдаче экзамена состоял учителем в церковно-приходской школе,

8 мая 1906 г. - по принятию в Томскую Епархию Резолюцией Его Высокопреосвященства за № 2324 назначен на священническое место в Петропавловской церкви Нелюбинской волости с. Некрасовского.

11 мая 1906 года Высокопреосвященнейшим Макарием, Архиепископом Томским и Барнаульским рукоположен в священники.

По резолюции Его Высокопреосвященства от 8 мая 1906 года за № 2324 Лисицын обязан сдать экзамен по священнической программе до истечения года. Если до 1 мая 1907 года он такового экзамена не сдаст, то считать его отчисленным от занимаемого места без права занятия нового до того, пока не сдаст экзамен. По сдаче экзамена он должен прослужить на занимаемом месте в с. Некрасовском не менее 5 лет.

27 мая 1907 года - по сдаче экзамена резолюцией Его Преосвященства за № 3469 оставлен на занимаемом месте

В семействе у него жена Татьяна Петрова, 37 лет, сын Александр, 10 лет.

Л. 155.

Имущества не имеет.

Священную историю, катехизис и устав знает хорошо, пения очень хорошего, объяснение богослужений удовлетворительное.

Поведения весьма хорошего.

Состоит под судом.

Жена поведения весьма хорошего.

Л. 154 об.

Исполняющий дел псаломщика Леонид Александров Хаов, 24 лет, сын священника. Из 2 отделения Томского духовного училища. По выходе из училища состоял учителем Каштаковской школы грамоты, 4 года и 4 месяца.

4 июля 1904 год. Согласно прошению его по рекомендации Его Преосвященства Епископа Томского от 4 июля 1904 года за № 2870 назначен на должность псаломщика к Протопоповской церкви на каникулярное время, с получением полевых (?) доходов.

Л. 155 об.

28 августа 1904 года. По прошению его резолюцией того же Епископа оставлен на том же месте с вычетом 1/3 доходов до сдачи установленного экзамена.

Ополченское свидетельство от 30 октября 1904 года за № 725 из Мариинского воинского присутствия имеет.

Резолюцией его Высокопреосвященства за № 473 перемещен на настоящее место 22 сентября 1907 г.

Чтение и пение знает хорошо, устав понимает, катехизис учит для сдачи экзамена.

Поведения отличного.

Женат первым браком на девице Прасковье Кирилловой, 22 лет. Поведения отличного.

Л. 157 об

Прихожане:

Населенный пункт	сословие	дворов	мужских	женских
С. Некрасовское	Духовных	½	4	5
	Военных	10 ½	28	21
	Крестьян	63 ¾	269	252
Пос. Подосеновский В 7 верстах от церкви	крестьяне		168	156
Датковский В 10 верстах от церкви	крестьяне	12	68	59

Силантьевский, в 18 верстах от церкви	крестьяне	24 ½	108	110
Семиозерный в 7 верстах от церкви	Военные крестьяне	4 15 ½	15 87	16 84
Бросовский в 6 верстах от церкви	Крестьяне	24 ½	107	100
Сапетинский (так) в 18 верстах от церкви	Крестьяне	22 ¾	106	97
Черепановский в 15 верстах от церкви	Крестьяне	23 ½	109	89
Борисовский в 5 верстах от церкви	Крестьяне	19 ¾	92	76
		263 ¾	1075	963

Л. 158 об.

Было у исповеди 772 мужского пола и 661 женского

Не было у исповеди по причине:

Малолетства: 1151 мужского пола и 169 женского

Нерадению: 45 мужского пола и 42 женского

Отлучкам: 30 мужского пола и 5 женского

Склонности к расколу: 77 мужского и 80 женского (или 92 мужского 104 женского)